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Ceva despre rolul politic al Saşilor.
Numai de curend fâia săsăscă 

braşovenă, vorbind despre principiile 
şoviniste ale contelui Apponyi, des
făşurate în a doua ediţiune în dis
cursul său dela Seghedin, a atins o 
cestiune privitdre la atitudinea po
litică a Saşilor ardeleni, care ar me
rita se fie discutată cu temeiu şi 
odată pe deplin lămurită.

Nu voim se ne supunem acji 
acestei probleme, şi ea nici că s’ar 
pută resolva într’un singur articol. 
Am trebui se trecem în revistă cele 
petrecute într’un interval de aprope 
patruzeci de anî cu Ardealul şi cu 
3op6rele lui şi în urmă cu tote na- 
tonalităţile din Ardeal, Bănat şi 
Ţăra ungurăscă pănă în (\\ua, de ac[i.

„Nici prin gând nu ne trece 
nouă Saşilor" cjice autorul articu- 
ului foiei amintite, „de a ne atribui 
rolul de înainte mergători ai întregei 
joporafciuninemaghiare din Ungaria. 
Şi imputările, ce ni-s’au lăcut de 
curend din parte românăscă, ca în- 
;rarea deputaţilor saşi în partidul 
iberal ar păgubi interesele generale 
ale naţionalităţilor, ne lasă reci, pe 
câtă vreme asemeni imputări se ri
dică numai din reserva „pasivităţii“.

pferrai»
a le contesta îndreptăţirea <îe a ne 
face astfel de Imputări. „

Mai întâiu de tote trebue se se 
constate, că nimeni — şi autorul 
articolului din „Kronstâdter Ztg.“ 
are dreptate, că nici Saşii înşi-şî — 
nu au visat vre-odată ca Saşii se de
vină protagonişti, adecă se lupte în 
fruntea naţionalităţilor din regat.

Dăcă e vorba de un „rol con
ducător“, al Saşiivr, pe acesta nu
mai în Ardei cu raporturile sale 
speciale ar fi putut ei să-l aibă, şi în 
parte l’au şi avut în anii şăsecjeci.

In privinţa acesta este forte in
teresantă şi semnificativă părerea, 
ce şi-a dat’o prin anii opt-c|eci răpo
satul ministru de culte şi instruc

ţiune publică unguresc August Tre- 
fort în dietă.

Se scriea pe atunci aspru prin 
cfiarele şoviniste maghiare nu numai 
în contra Românilor, ci şi în contra 
Saşilor, cari făceau oposiţiune legi
lor de instrucţiune maghiarisăt6re. 
Aşa, vorbind despre Saşii nemulţu
miţi din Ardeal, ministrul Treforta 
3is, că ei ar pute deveni periculoşi 
guvernului unguresc nur»* .,i într’un 
singur cas, când p-d*' ar lua un 
rol conducător îrfvA^* _.aÎ, ca unii ce 
predomină partea <?fca mai mare a 
oraşelor lui, dând tot-odată mâna 
cu Românii cari predomină comu
nele rurale ale ţării. Numai în acest 
cas oposiţiunea Saşilor ardeleni, nî-ar 
pută fi periculosă, adause răposatul 
ministru.

Aşa-dăr totuşi s’a aflat cine-va, 
căruia i-a trecut prin gând, că Saşii 
într’un anumit cas ar pute se devină 
şi ei periculoşi şi ar pută deci se 
se impună regimului maghiar, şi 
acesta a fost un adversar al aces
tora, ca şi al tuturor n atonalităţi
lor, un om forte şiret şi precaut în 
urmărirea tendinţelor sale politice.

Un singur teren au avut deci 
şi mai pot avă Saşii spre a-şi vali- 
dita dreptul de esistenţă liberă a in- 
di vi dualităţii lor naţion^le^ , ftcesta. 
a iost şl este teritoriul vechei Tran^ 
silvanie. Acăsta a înţeles’o Trefort 
şi a mai înţeles, că Saşii numai prin* 
tr’o cooperare cu Românii ar pută 
se se afirme cu acea putere, ca cei 
dela cârmă se fie constrînşi a ţină 
sămă de ei şi de postulatele lor pen
tru garantarea liberei desvoltărî a 
naţionalităţii săsesci.

O astfel de eventualitate ar 
presupune, firesce, ca Saşii se fie 
mai puţin reci faţă cu atitudinea 
politică a Românilor. Ori ce-ar crede 
şi ar ĉ ice ei despre „pasivitate“, 
una nu o vor pute contesta, că Ro
mânii, fără deosebire, nu s’au depăr
tat încă de pe terenul luptei naţio
nale, pe când Saşii l’au părăsit de 
mult, l’au abandonat mai ales de la

1890 îneoce, când au declarat, că 
ei se mulţumesc a stărui pentru sus
ţinerea stărilor create de legislaţia 
ungurăscă.

Forţă principală a. politicei să- 
sesci de acjî este cererea ca legile 
să fie respectate şi esecutate. Dér 
dăcă aceste legi ameninţă esistenţă 
etnică şi culturală a Saşilor? Nici 
în caşul acesta — vorba deputatu
lui Korodi — Saşii se nu doréscá 
măcar modificarea lor?

Nu ne-a venit în minte a face 
imputări Saşilor, că atitudinea lor 
politică actuală ar periclita interesele 
generale ale naţionalităţilor. Suntem 
în drept însă de a face constatarea 
acésta spre orientarea n0stră, ca să 
nu fie sedusă lumea de-o séma de 
oportunişti, cari şi-au perdut cu totul 
rostul politicei naţionale.

Cei mai prevăzători dintre Saşi 
văd ei înşişi, că e un stadiu pericu
los, în care a întrat politica săsescă 
décá ea însăşi nu mai ţine sâmă de 
o concordare cât de pe departe cu 
interesele generale ale celor în a- 
ceeaşi măsură nedreptăţiţi.

Grupul-Szederkenyi a ţinut alaltăerî 

seră o conferenţă, în care a hotărît să 

încâpă obstrucţia technică, décá guvernul 

ar încerca sé înăsprescă regulamentul ca
merei.

Oposiţia din Sobrania bulgară
a adresat un manifest cătră alegători, în 

care înşiră ţtdte păcatele guvernului şi 

declară tot-odată, că nu va participa la 

şedinţele Sobraniei, pănă când nu se va 
restabili ordinea.

Un consiliu de miniştri s’a ţinut 
erî în Budapesta. Consiliul s’a ocupat 

între altele şi cu afacerea convenţiei co-

—îtîcS'
decisiunea asupra acestei afaceri. Ea se 

va publica numai peste câte-va (jlile.

Revisuirea regulamentului ca
merei. După o ultimă telegramă, minis

trul preşedinte Tisza « plănuit revisuirea 
regulamentului camerei. Scirea spune, că 

Tisza a conferit în privinţa acesta cu Po- 
lonyi şi Kossuth, aceştia însă au fost con

tra, din care causă se crede, că Tisza nu 

va mai reveni asupra planului său.

Obstrucţioniştii. Grupul Szeder

kényi respective obstrucţioniştii dispun 

încă de 9—10 oratori, contra proiectului 

de recruţi. Dintre aceştia 6 aparţin gru

pului Szederkényi, 3—4 celor în afară de 
partide.

„Pester Lloyd“ despre politica 
esternă a României.

„Pester Lloyd", organul guvernului 

unguresc, care în cestiunile esteridre este 

inspirat şi de oficiul de esterne din Viena, 

scrie în numărul său de Crăciun (25 Dec! 

n. c.) un articol relativ la discursul ţinut 

de ministrul de esterne român d-1 1. 1. 
Brătianu, a<Ji săptămână, şi comentând 

ceea ce a <Jis acesta despre atitudinea Ro

mâniei în cestiunea macedonenă şi des

pre raporturile ei cu Austro-Ungaria, (jlice:

„Discursul d-lui I. Brătianu este unul 
din manifestaţiunile, ba pută dice din 
evenimentele cele mai îmbucurătore, ce 
s’au produs de mulţi anî în statele bal
canice. Ca ori-ce cuvânt curagios şi pru
dent, discursul acesta este un act de mare 
importanţă. Eli este nu numai o justificare
a politicei, căreia Homânia este ataşată 
cu firmitate în mijlocul turburărilor bal
canice actuale, dér el indică tot-odată di
recţiunea politică de la care România n’a 
deviat nicî-odată de un sfert de secol.

Nimeni nu se póte îndoi, că acéstá 
perseveranţă şi acest spirit de consecuenţă 
se datoresce în prima linie înţelepciunei 
politice a regelui Carol. Nimeni nu va 
putó tăgădui, mai departe, că din timp în 
timp s’au produs oscilaţiunî în rîndurile 
ómenilor politici români mai de sémá, tin
zând a detaşa regatul vecin de la politica 
de pace, spre a-1 împinge pe calea unei 
acţiuni aventurióse şi fără prospecte de 
isbandă. Nesuccesul tuturor acestor ten
tative trebue atribuit în primul loc auto
rităţii celei mari şi prestigiului regelui 
Carol, şi décá tóté pertidele române au 
trebuit- în cele din urmă a se reîntorce 
la politica de pace, de muncă şi consoli
dare interi dră, trebue să vedem aici 
proba, că acesta a fost cea mai bună şi

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

Avertismentul misterios.
Naraţiune, de Fr. Thieme.

— F in  e. —

Căpitanul povesti pe scurt despre 

avertismentele misterióse, ce le primise, 

ipre descoperirea ce-a făcut-o relativ 

ia mărfurile lui Robertson & Comp. şi 

despre curiosa aventură din nóptea acésta. 

Martorii ascultau cu grdză superstiţidsă şi 
consternaţie.

„Apoi să nu eredi în minuni?“ Cu 

aceste cuvinte îşi încheiă căpitanul poves

tirea. „Eu sunt sigur, că acel ora, care 

ne-a dat ajutor în momentul suprem al 

pericolului este identic cu scriitorul aver

tismentelor anonime. Lui îi mulţumesc 

viâţa mea şi salvarea vaporului nostru. 

Décá lucrurile au mers pe calea naturală, 

ceea-ce este de crezut, atunci acel ora se 

iflă ascuns unde-va pe vapor. Dér în ce 

loc anume şi cu ce scop, asta îmi este o

enigmă. In tot caşul mâne o să facem o 

cercetare amănunţită pe vapor, ca să 

descoperim pe cel ce ne-a sărit în ajutor 

în mod aşa de misterios.

A doua (Ji căpitanul se afla ârăşi 

bine şi conducea personal cercetările. N’a 

rămas nici un colţ al vaporului nescoto

cit, însă nici o urmă de vr’o fiinţă ome- 

nâscă nu se putu descoperi. Căpitanul era 

desperat, când i-se raportă despre resul- 
tatul negativ al căutării.

Din di în qji deprimarea căpitanului 

era mai mare. întâmplarea misteridsă nu-i 

eşia din cap şi tot mereu căuta prin col

ţurile vaporului după misteriosul necunos

cut. Tóté căutările râmaseră infructuóse. 

In sfîrşit se zări din depărtare oraşul Li

verpool, unde avea să ancoreze „Ar- 
cadia“.

Căpitanul Leary ordona, ca nimeni 

să nu páráséscá vaporul, afară de primul 

pilot, pănă-ce nu va fi însciinţată poliţia 

şi nu se va fi lansat mandat de depunere 

contra comercianţilor franduloşî.

Peste două óre veni pe vapor un

judecător de instrucţie însoţit de câţî-va 

poliţişti, ca să ia în primire pe negrul şi 

să cerceteze mărfurile. Cercetarea se făcu 

în presenţa căpitanului şi avii resultatul 

aşteptat. Mai bine de trei sferturi din măr

furile trecute la registru erau înlocuite cu 
plévá fără valóre.

, Cercetarea a produs o debandadă în 

magazinul vaporului. Lădile şi téncurile 

erau asvîrlite unele peste altele într’o di- 

sordine ne mai pomenită. Organele par

chetului părăsiră apoi vaporul, şi căpita

nul îi însoţi pănă la debarcader. De-odată 

un matroz chémá de urgenţă pe căpitan 
îndărăt.

„Ce s’a întâmplat?“ întrebă căpitanul 

pe matrozul, care abia era în stare să 

vorbéscá de emoţiune.

„Dintr’o ladă se aud nisce strigăte 

de ajutor“ răspunse matrozul fără ră

suflare.

Leary se îngălbeni şi cu câte-va să

rituri ajunse în magazin.

„Unde este?* striga căpitanul, so

sind în mijlocul matrozilor, cari erau ocu

paţi cu mutarea lăzilor grele.

„Trebue să fie aici într’una din lă

zile acestea“, răspunse unul din matrozi, 
îndată o să-l liberăm.

„Va să $ică, un pasager în Iadă!“ 

esclamă uşurat căpitanul. „Un pasager în 

ladă, care a vrut să economisescă taxa de 

pasagiu de 1a Baltimore la Liverpool! 

Copii! ăsta, să sciţi, că nu-i altul, decât 

misteriosul necunoscut, care ne-a scăpat 

de radrte ! Cine să se fi gândit, să-l caute 

într’o ladă de mărfuri! Noroc, că se anunţă 

acum de bună voie“.

,S£u mai bine, că e silit să se 
anunţe“ adăogâ un matroz. „Căci în în- 

vălraăşela ce s’a făcut aici, a ajuns cu 

lada sa la strîmtore. S’au pus precum se 
vede peste lada lui, alte lă<jî şi colete 

fi luându-i-se aerul, se vede nevoit a 

striga după ajutor".

Şi aşa era în adevăr. Lada cu pri

cina fu scdsă de sub cele-lalte lă $  şi fii 

imediat recunoscută ca locuinţă transpor

tabilă a pasagerului. Lada era de V/2 ra.
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singura capabilă a garanta liniştea şi des* 
voltarea progresivă a României.“

„P. L .“ vorbesce apoi de turburările 

neîncetate ce au avut loc în aceşti 20 de 

anî în Peninsula balcanică, apoi continuă:

„Cu totul altmintrea s’a purtat Ro
mânia de la tratatul din Berlin ínoóce! I n 1 
Bucuresci au contemplat cu linişte agita
ţiunile deşerte ale Sârbilor, Bulgarilor şi 
Grecilor, şi s’au mărginit a sprijini pe Ro
mânii din Macedonia, ameninţaţi în esis- 
tenţa lor naţională atât de Greci, cât şi 
de Bulgar!.

Aşa a putut asista România în linişte 
nu numai fluctuaţiunilor şi disordinelor 
din Peninsula balcanică, dér şî-a păstrat 
în de ajuns forţele sale materiale şi poli
tice pentru a birui scrisa economică prin 
măsuri înţelepte şi energice.Şi cine ar puté 
tăgădui, că România ocupă primul loc în
tre statele balcanice din punct de vedere 
atât al armatei, cât şi al fortificaţiunilor 
sale?

Conscientă de forţele sale, pregătită 
pe deplin şi sprijinindu-se pe puternici 
aliaţi, România póte privi liniştită în 
viitor.“

„P. L.“ releveză cu elogii pasagiul 
discursului d-lui Brătianu, în care a afir
mat existenţa relaţiunilor amicale cu Aus- 
tro-Ungaria şi a expus politica ce trebue 
să o urmeze România faţă cu Ungaria.

Fóia unguréscá încheie dicând, că 
impresiunea produsă prin discursul d-lui 
Brătianu, care a găsit aprobarea generală 
în camera română, va fi puternică şi în 
străinătate şi cu deosebire în Ungaria.

Declaraţiunile ministrului de 
honvedi Nyiri.

In numérul nostru de erî am dat un 

scurt resumat asupra desbaterei din şe

dinţa de Lunî a dietei. Revenim adî asupra 

discursului ce l’a ţinut ministrul de hon

vezi Al. Nyiri, care a reflectat la discur

sul lui Szederkényi, Zioénd urmátórele:

Obstrucţia este o armă ucigétóre 

pentru „naţiune“. Greşesc oratorii din opo- 

giţie décá cred, că reserviştii de întregire 

sunt chemaţi la eserciţiu de arme; ei sunt 

chemaţi pentru întregirea contingentului 

şi vor fi reţinuţi sub steag pănă eând se 
va desevîrşi instrucţia recruţilor din 1903, 
ceea-ce va dura eventual 4 luni.

Lupta ce se dă acum, n’are sorţ! de 

isbândă. Obstrucţioniştii sunt aliaţii inimi

cilor declaraţi, cari urăsc pe Maghiar!. De 

cinci or! a trebuit sé se schimbe pănă 

acum planurile şi pregătirile pentru recru

tare. Mai în urmă s’a stabilit terrainul pe

4 Ianuarie. Acest termin se va puté ţină 

numai atunci, décá proiectul de recruţi se 

va vota în cameră a<Jî, séu într’o proximă 

şedinţă. Dér chiar décá s’ar face a<Ji vo

tarea, numai prin disposiţiuni telegrafice 

'am puté sé ne ţinem de acest termin. 

Décá ar succede votarea proiectului, re

cruţii ar puté sé între în serviciu într’un 

timp, încât prima instrucţie să se potă în

cheia în decursul primăverii. Atunci ar fi 

posibil, ca reserviştii de întregire sé fie 

concediaţi cel puţin la timpul când se în

cep lucrările economice mai urgente.

lungime, er lăţimea era de un metru. Era 

construită din lemn tare şi avea sus şi 

jos mai multe găuri pentru aer aşa de 

dibaciu făcute, încât privitorul nebănuitor 

nici nu le observa. Pe tdte laturile lă(Jii 

erau lipite nisce ţidule mari cu diferite 

inscripţii, ca: „Sus*, „Nu răsturnaţi!“ 

„Trebue păzită de umeZ^lă!“ etc. er d’a- 

supia o tăbliţă cu inscripţia: „Antichităţi 

preţi6se mexicane. Atenţiune!“

Căpitanul se apropia de ladă şi (jise: 

„Poftim, domnule, la lumină! Ne pare 

bine, că în sfîrşit putem să facem cuno- 

scinţă cu d-v<5stră!“

„Daţi-mi voie", strigă omul din lăun- 

trul lă(Jii şi de-odată ridicându-se capacul 

se ivi în deschizătură capul unui tînăr, 

căruia îi urmă apoi restul corpului. Intr’o 

clipită eşi pasagerul din ladă şi închinân- 

du-se politicos, salută pe căpitan şi ma

trozi (JiQ^n(lu-le: „Bună diminâţa“.

„Mi-se pare, că ne cundscera“ Zise că

pitanul Leary, întindând străinului mâna. 

„Iubite amice, v’aţî aranjat cu multă şi

retenie călătoria, der vă asigur, că aţi fi

GAZETA

Cum stă acum în caşul că proiectul 

de recruţi nu se va vota aZî mâne? Ar 

trebui să punem alt termin de recrutare, 

ar fi necesar să luăm măsuri nouă, cari 

reclamă ărăşî cel puţin o lună íntrégá. 

Aşa-dâr numai peste o lună s’ar puté în

cepe recrutările, ér recrutările în sine du- 

râză cel puţin două lunî, aşa că recruţii 

n’ar puté întră în serviciu inai înainte de 

5 Aprilie; instrucţia lor nu póte fi înche

iată înainte de finele lunei Maiü. Acésta 

ar avé triste urmări pentru reserviştii de 

întregire, căci ei ar fi sustraş! muncei câm

pului tocmai atunci, când au mai mare ne

cesitate de a fi liberi.

Décá n’aţi voit să înţelegeţi ceea-ce 

a spus d-1 ministru preşedinte cu provo

care la situaţiunea din Balcani, e firesc, 

că noi nu putem să capacităm pe domnii 

obstrucţioniştî. încetând însă obstrucţia, 

am pute face o mică uşurare reseryiştilor 

de întregire. In numele acestor 40,000 de 

ómen! vă rog, decî, să desarmaţî.

*

Se pare însă, că apelul ministrului 

de honveZ! nu află ascultare la obstruc

ţioniştî. In şedinţa de erî, Marţ!, a dietei 

au luat cuvântul contra proiectului, trei 

oratori: Lovaszy, Ugron şi Szluha, toţi trei 

ţinând discursuri lungi, aşa că şedinţa nu 

s’a mai putut ocupa cu alt-ceva.

Socialismul între Români.
A început să devină rubrică per

manentă în Ziarele nóstre primejdia so

cialismului.

Evrei cunoscători de limba româ- 

néscá au fost recrutaţi de peste Carpaţî, 

unde li-s’a înfundat deja cu propaganda 

internaţională, şi pripăşiţi pe la noi s’au 

pus să ne spurce limba cu prosa lor şi să 

prostitue inimile curate ale ţăranilor noş

tri, pănă acuma muncitori şi cu frica lui 

DumneZeu.

Este trist, că munca destructivă a 

socialiştilor este spriginită, de sigur din 

necunoscinţă de causă, şi de unele au

torităţi bisericescî, ceea-ce nu s’a în

tâmplat pănă acuma nicî într’o ţâră din 

Europa, de când esistă socialismul.

Ce ŝ a întâmplat cu alegerea învă

ţătorului din Şomcuta? A întărit-o consis- 

torul din Gherla, ori s’a făcut şi el com

plice cu aderenţii rătăciţi ai lui Rosenz- 

weig, Grossmann e tutti quanti?

Vrem să seim!

Dér şi mai trist e, că organele sta

tului sprijinesc cu toleranţa lor culpabilă 

adunările socialiste, în cári li-se promite 

ţăranilor noştri de cătră nisce imberb! 

circumcişî iresponsibili marea cu sarea — 

şi capătă în schimb în cóste împunsă

turi de baionete, cum s’a întâmplat la 

Dobrescî.
In Dobrescî, după cum i-se scrie „Tr. 

Pop.“, cunoscuta încăierare cu jandarmii 

este tot resultatul propagandei socialiste. 

Omenii nu vor să plătâscă nicî un fel de

putut călători cu mai multă comoditate, 

décá v’aţî fi încredinţat mie. Căci numai 

aşa de plăcere, de sigur, nu v’aţî servit 

de lada acésta“.

„Nu“, răspunse străinul. „Dér spu

neţi singur, d-le căpitan, décá nu se în

tâmpla să călătoresc aşa misterios, ar fi 

fost óre posibil să descoper complotul şi 

să vi-1 comunic?“

„Aveţi dreptate“, Z^e căpitanul. 

„Noi vă datorim recunoscinţă nemărgi

nită. Vă rog, povestiţi-ne, cum aţi demas

cat pe trădători şi pe ce cale tni-aţî transmis 

avertismentele? Dér să mergem íntáiü în 

cabina mea şi sé povestim lângă un pă- 

har de'vin“.

Trecând în cabina căpitanului şi 

aşeZându-se la masă, tînărul începu a-şî 

spune păsurile:

„Numele meu este James Hope. 

Sunt originar din Canterbury şi înainte 

cu cinci anî m’am dus la Liverpool, unde 

mi se oferise un post de comptoarist. 

Acolo am făcut cunoscinţă cu o fată bună, 

frumósá, dér săracă, pe care aşî fi luat’o

contribuţie, nici spese comunale, nicî sa

larul învăţătorului, nfcî nimica. Béu pe 

la cârciume Z'ua 9* nóptea şi alérgá Zil

nic la poştă, aşteptând „dreptăţile“ făgă

duite de agenţii evrei.

In Dobrescî, după cura se vede din 

amintita corespondenţă, ómenii nu vor

besc de alta, decât de împărţirea averilor 

doranesci, copiii nu şi i-au trimis anul 

acesta la şc01ă, biserica o batjocoresc şi 

unul dintre ţăran!, care în bătaia cu jan

darmii îl desarmase pe unul, i-a rupt sa

bia, ér puşca, după-ce a descărcat cincî 

gl0nţe din ea, a sfărraat-o de păreţii bi- 

sericei.
Cu ocasiunea sărbătorilor Crăciunu

lui apusén, cetele hămisite de evrei s’au 

năpustit din Budapesta asupra oraşelor 

din părţile locuite de Români şi au aţîţat 

în tóté părţile în mod ne mai pomenit 

contra bisericei, popilor, şc0lei confesio

nale, etc., ér „Búd. Tud.“, organ oficios, 

după cum ne spune „Alkotmány“, a pu

blicat rapórte pe larg despre isprăvile so

cialiştilor la Szegvar.

Nu^cim, ce v^ »fi având de gând 

guvernul, în * * ' »tem constata, că
deslănţuirea ţi“,'c^  , este privită de or

ganele sale ou Y ^ ^ 'â s c ă  bunăvoinţă şi 

faptul citat mai ^U'năZî în fóia nóstrá, 

despre şeful poliţiei din Braşov, care sare 

ca un cavaler să ia din mâna oratórei so

cialiste pălăria spre a*i-o acăţa în cuiü, 

este mai mult decât simptomatic.

SC1R1LE DILEI.
— 17 Decemvrie v.

Accidentul Monarchului. Se scie, 

că Maj. Sa monarchul a petrecut sărbă

torile Crăciunului la Walsee. După o 

scire din Viena, monarchului i-s’a întâm

plat un accident. Când scoboria scările 

din al doilea etagiu al palatului archidu- 

celui Francisc Salvator, s’a împiedecat în

tr’un covor şi a căZut, rănindu-se la cap.

Adunarea municipală a comitatu
lui Sibiiu s’a ţinut, scrie „T. R .“, la 28 

Decemvrie, sub presidiul d-lui comite-su- 

prem Thalmann. Dintre obiectele mai prin

cipale remarcăm, că Românii prin rostul 

d-lui Dr. Lemenyi au făcut declaraţie, 

că nu ader6ză la adresa de felicitare 
ce o a înaintat vice-comitele în numele 

municipiului cătră noul ministeriu, şi 

îşî reservă acest drept pentru timpuri 

când se va convinge, că d-1 Tisza va res

pecta legea de naţionalităţi şi va da afa

cerilor un alt curs spre mulţumirea tutu

ror popörelor, cari constitue statul ungar. 

Adresa a fost votată numai de membrii 

saşî. S’a ales în comitetul administrativ P. 

Gosma, în comitetul central electoral Dr. 

Beu, în comisiunea sanitară Dr. Gomşa 
din Sălişte, în comitetul permanent Dr. 

Russu, în comitetul de spraveghiare a so

cietăţii liniei ferate Vinţ —Sibiiu loan de 

Preda, şi în comisia economică pentru cer-

de nevastă, décá aşî fi avut o léfá mai 

rnărişoră, ca să putem trăi din ea. Atunci 

mi se oferi un post mai bun în Baltimore. 

Am venit în America cu mari speranţe, 

dér în scurt timp a trebuit să mă con

ving, că am căZut în raânile unui escroc, 

care îmî exploata munca, fără să-mi dea 

retribuţia cuvenită. Imi sleisem tóté eco

nomiile cu călătoria şi abia aşteptam să-mî 

încasez léfa de pe prima lună, mişelul 

însă îmi dedii numai 10 dolari, spunând 

că afacerile merg prost şi trebue să-mî 

rămână dator cu restul.. Am plecat d’aci 

şi după multă ostenélá isbutii a obţine 

un post de copist cu lâfă din care abia 

puteam trăi. M’aşi fi întors în Anglia, dér n’a- 

yeam cu ce. Logodnica mea îmî scrise înainte 

cu patru săptămâni, că şeful magazinului 

în care ea servesce ca vínZétóre mă ac- 

ceptézá ca corespondent cu un salar, care 

ar fi suficient pentru întemeiarea căsni

ciei. Trebuia să mă întorc repede spre 

a-mî ocupa postul, dér n’aveara bani, ca 

să plătesc pasagiul, atunci cetind în „Mor* 

ning Herald“ despre croitorul Hermán Zei-
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cui Nocrichiu loan Petrişor, paroch în Al- 

ţina. Celalte obiecte s’au rusolvit în con

formitate cu propunerile comitetului per

manent, fără multă discuţie. Reţ^ua dru

mului comitatens s’a statorit din nou şi 

tot ce regretăm este, că linia Poiana, 

Jina şi Miercurea, Apoldul-inferior, Ludoş 

au fost sc6se din liniile comitatense şi lă

sate în grija comunelor să se facă. Acesta 

s’a făcut la propunerea oficiului regesc 

pentru clădiri publice, din interese de co- 

municaţiune şi cruţare.

„Panslavî în biserică“. Sub titlul 

acesta foilor ungurescî li-se raportâză 

din Caşovia următdrele: „La liturghia din 

noptea de Crăciun s’a întâmplat o de

monstraţie în biserica Franciscanilor de 

aici. Preotul vrând să cânte unguresce, o 

grupă de meşteşugari slovaci au făcut 

sgomot şi au pretins sS cânte unguresce. 

Panslaviştii au îndepărtat pe organist şi 

au început să cânte slovăcesce. Numai în 

urma intervenţiei poliţiei s’a restabilit 

ordinea“.

înmormântarea regretatului G. Mu- 
sicescu s’a făcut Miercurea trecută în 

Iaşi. Oraşul întreg şî-a manifestat cu oca- 

sia acesta simpatia şi regretele faţă cu 

acela, care a fost mândria societăţii ieşene. 

Prohodul s’a oficiat în catedrala metropo

litană din Iaşî, unde a fost espus corpul 

decedatului. A oficiat archimandritul Obreja 

încunjurat de cler şi acompaniat de corul 

metropolitan. S’au ţinut mai multe discur

suri, intre cari unul în numele Bucovine

nilor de cătră d-1 Slujanschi delegat al 

societăţii musicale „Armonia“ din Cernă

uţi. A vorbit apoi elevul conservatorului 

din Iaşi d-1 Alesandrescu, apoi d-1 A. D. 

Xenopol. După încheierea discursurilor 

cortegiul în care participau la 7000 per- 

sdne, a plecat spre cimitir, unde înainte 

de* ce cosciugul ar fi fost sloboZit în gr<5pă, 

au mai vorbit doi elev! ai decedatului. La 

înmormântare a fost present şi consulul 

Rusiei şi multe personalităţi din Bucovina 

şi Basarabia. -......... .

Comitetul însărcinat cu aranjarea 

serbărilor ce se vor da cu ocasiunea ple» 

cării d-lui fişpan conte Ştefan Lazar, ne 

rogă a publica, că din partea acestui co

mitet se încunoscinţeză onor. oficii şi cor- 

poraţiunî, că pentru recepţiunea de adio 

din partea fostului fişpan al Braşovului, 

s’a fixat Ziua de 2 Ianuarie de la drele 

10l/2. Cei ce au de gând a participa la 

recepţiune, să se anunţe ia preşedintele 

comitetului, d-1 Dr. Frideric Jeckel, vice- 

şpan.

Ajutor pentru şcola română din 

Seplac, afară de „Someşana“ din Deşiu, 

am primit de la „Bistriţana“ din Bistriţă, 

suma de 20 cor. şi de la „Sălăgiana“ din 

Jibou 10 cor. Primescă drept aceea, cea 

mai fierbinte mulţămită. In numele sena

tului şcolastic: leremie Bunea.

tung, care a călătorit în America într’o 

ladă mă hotărîiu a face ca şi dânsul.

Călătoria nu ţinea mai mult decât 

15 Zii0» nicî chiar cu un vapor de măr

furi. Atât timp am să pot sta în ladă, 

decă mă voiu aranja aşa, ca să pot eşi 

n6ptea să fac puţină mişcare şi să respir 

aer. Mi-ara procurat decî o ladă cu capac 

mobil şi aranjată aşa după cum aţi văZut 

In interiorul lăZii am pus câteva perinî ţ 

o cuvertură căldurosă, er într’un saltai 

alimente. Spre a nu fi stramtorată ladi 

printre celelalte colete, ara mers însumi 

pe bord, când s’a îmbarcat lada şi i-aii 

ales un loc potrivit, dând instrucţiuni 8* 

vere, ca să nu pună alte colete peste 

ea şi să nu o întorcă în jos cu partej 

care avea indicaţia „Sus“ etc. Cand tot! 

au fost în regulă, ara profitat de învel 

rnăşala, ce doranesce de obieeiu la pleca 

rea fie-cărui vapor, şi m’am furişat neob 

servat în ladă. Tote au mers peste aştep 

tare. Dilele le petreceam dormind, ndptei 

când totul era liniştit, aprindeam felina 

rul, deschideam capacul şi mă pliraban
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Gnvernorul archiducelui Rudolf,
losif Latour, feldraarşal locotenent, consi

lier secret şi membru în camera seniori

lor austriac!, a încetat din viăţă în etate 

de 84 anî.

Novelli despre Carmen Sylva. Din- 

tr’un înterview acordat de celebrul artist 

dramatic Novelli unui corespondent de la 

„Ţara“, reproducem urmátórele:

„Carmen Sylva e fórte bine cunos
cută în Italia şi iubită ca poetă. E atât 
de apreţiată, încât când un Z*ar din Fl°- 
renta a anunţat, că Carmen Sylya a scris 
o piesă pentru mine, ca să fie representată 
in italia, íntréga pressă şi elita socială se 
pregăteau a sărbători pe Regina Româ
niei. Dér diq nefericire, am aflat că piesa 
acésta nu e terminată. Atunci, în convor
birea mea cu M. S. Regina, ara Zis:

— Grăbiţi-vă, Majestate, căci eu nu 
sunt tînăr şi ara nevoie sé consacru ope
rei Majestăţii Vőstre remăşiţele de foc sa
cru, ce mi-au mai rămas în inima mea de 
artist.

„Majestatea Sa mî-a făgăduit, că 
piesa ra fi în curând gata, ceea-ce doresc 
din tótá inima, ca să pot dovedi M. S. 
Reginei admiraţiunea şi recunoscinţa mea 
profundă.

„Şi vă asigur, că decă vre-odată ara 
muncit, ca să ara succese în teatru, nici 
odată n’ara pus atâta inimă şi voinţă, pre
cum voiű face-o cu acăstă ocasie, ca să 
contribui cu modestul meu talent la suc
cesul piesei Carmen Sylvei“.

Abdicarea regelui Serbiei. Din 

Seralin (oraş la frontiera sârbo-ungară) 

vine scirea, că posiţiunea regelui Petru al 

Serbiei a devenit atât de critică, că acesta 

şî-ar fi destăinuit unui amic personal ho- 

tărîraa de a abdica. Suveranul sârb a des

perat să se p0tă scăpa de tutela regicizi

lor, Car! îi controleză tóté actele, pe carî 

îe ia în calitatea sa de şef al statului.

Prinţul moştenitor german şi cân- 
tărâţa de operă. Diarul „Matin“ publică 

,un mic roman de dragoste, al cărui erou 

este principele moştenitor german Fride- 
rik Wilhelm, ér eroina e cântărăţa de 

operă Geraldina Ferrar, de origine ameri

cană şi actualmente membră a operei de 
curte din Berlin. Tînărul moştenitor s’a 

araoresat de frumosafată, şi ómanii curţii 

nu le puneau nici o piedecă, pe motiv că 

în urma acestei relaţii principele va fi ţi

nut departe de alte distracţii sgomo- 

tóse. Curios însă, cântărăţa nu voia de 

îoc să dea ascultare declaraţiunilor arao- 

fóse ale principelui. Acum însă omenii 

curţii vătjend primejdia, au încercat să 

pună capăt relaţiilor dintre principe şi 

cântărâţă, însă Prideric Wilhelm a decla

rat, că, orî-ce s’ar íntémpla, el nu se va 

despărţi de Geraldina şi se va căsători cu 

«a. Deci va trebui, îşî va depune rangul 

aşi va renunţa la dreptul de moştenitor de 

iron. împăratul Wilhelm aurind de acésta, 

-se hotărî îndată a trimite pe principe în- 

ir ’o lungă călătorie în străinătate. Diarul 

toerlines „Welt am Montag“ redă caşul 

altfel. Foia germană nu tăinuesce numele 

fetei, însă încheierea romanului o arată în

întîmplarea a făcut, că din ascunZătorea 

•mea am putut să fiu martor convorbirei 

•celor doi mişei. Credeam íntáiű, că ar 

avea de gând să-şî pună planul imediat 

în esecutare şi îmi puseiü mâna pe revol

verul ce*l port cu mine, ca să-i împedec 

însumi în săvârşirea fărădelegii. Vădând 

însă că se îndepărtâză, mă hotărâm să 

vă însciinţez. Am scris scrisórea şi am 

aruncat-o cu precauţiune înaintea cabinei 

<d-vóstre“.

„Şi de ce nu aţi venit în asemenea 

împrejurări în persona la mine?“ întreba 

căpitanul.

Hope se înroşi. „De ce?“... Aveam 

-două motive. Intáiü fiind că unui aventu

rier, care căltoresce gratis, nu i-aţî fi dat 

creZământ.

„Bine, dór a doua oră puteaţi sci, că 

-mă convinsesem despre veritatea comuni

catului

„Aşa e, dér mai aveam un motiv. Mă 

«temeam, că viitorul meu şef va afla des- 

g)re felul călătoriei mele şi se va scanda-

colorî mult mai prosaice. Anume, fata a 

dat ascultare declaraţiunilor principelui, 

ér epilogul romanului s’a petrecut în Ame

rica, în casa Geraldinei Perrar, unde a 

fost trimisă din Berlin dimpreună cu micul 

ei copilaş.

Sinuciderea unui nonagenar. Din

Graz se anunţă sensaţionala sinucidere a 

colonelului în retragere Theisz von Es- 

cherdorf, astăzi în vîrstă de 91 ani. Ne

feritul ofiţer, care de mult suferea de o 

grea b<51ă, într’un moment de desperare 

în timpul nopţii, s’a aruncat pe o ferâstră 

de la etajul al treilea al locuinţei sale.

Coléra în Persia. Din Teheran se 

telegrafézá, că cholera s’a declarat în ţi

nutul Eozeli şi se întinde în proporţii 

alarmante la localităţile vecine. Numai în 

patru <?ile într’un sat cu populaţiune ne

însemnată au fost 146 decese. Guver

nul a luat severe măsuri de caranţină 

pentru călătorii şi provenienţele din Per

sia. Vapórele,- carî sosesc pe marea Cas- 

pică în Rusia, din Persia, sunt oprite la o 

distanţă considerabilă de la mal.

înmormântarea Iui
Luigl Cazzavillan.

Duminecă au fost duse la locul de 

linişte eternă rămăşiţele pământescî ale 

directorului „Universului“. înmormântarea 

s’a făcut cu o deosebită pompă. Lume 

fórte multă. In deosebi la şcola italiană, 

în localul căreia se afla catafalcul pe care 

era cosciugul lui Cazzavillan, se îngrămă

dise lume fórte multă.
Serviciul funebru a început la óra l 

d. a., oficiat de Archiereul Meletie 'Gălă- 

ţeanu, 13 preoţi şi doi archi-diaconî.

Rugăciunile de înmormântare au fost 

cântate de preoţi şi de un cor uumeros 

de artişti. După serviciul funebru a în

ceput seria discursurilor.

D-l marchiz Becaria d'lncisct, minis

trul Italiei la Bucurescî, presentând con- 

dolenţele sale familiei defunctului, a re

comandat conaţionalilor italieni aflători în 

România ca directorul „Universului" să le 

fie drept pildă în viâţa lor.

Preşedintele coloniei italiene din Bu

curescî, d-l Mattioli, a vorbit despre me

ritele defunctului, îndemnând pe colonişti 

sfc-şî strîngă rândurile, spre a (race mai 

departe opera frum6să începută de Caz- 

zaviian. anume solidaritatea între fiii a- 

celeaşî patrii, aflători în România.

D-l Grigore Ventura, redactor al Zia

rului ..Conservatorul“, a vorbit în numele 

„Sindicatului Ziariştilor“ şi a ţinut un dis

curs călduros prin care ridică meritele 

defunctului. D-l Ventura încheie picând:

„Este lesne de înţeles ca regretele 

să fie unanime. Din Roraa-mumă pănă în 

România, de la malurile Tibrului pănă la 

Dunăre, neobositul muncitor şi patriot 

italianoromân este plâns; şi printre la- 

cremi apare curcubeul iubirei între cele

lisa. Mă hotáríiű deci a nu mă da pe faţă, 

decât în caşul extrem“.

„M. Hope, d-vostră sunteţi un om 

brav!“ dise căpitanul stringênd mâna lui 

Hope. „D-v0stră aţi împuşcat pe Kelly? 

D-v0stră ati dat alarma ?“

»Da“.

„Vă mulţumesc. Ne-aţi salvat viâţa 

şi vaporul. Fiţî siguri de recunoscinţa nós- 

tră“, dise căpitanul.

In adevăr proprietarul vaporului,, Ar- 

cadia“ a dăruit lui, Hope o sumă consi

derabilă în semn de recunoscinţă. Nici şe

ful său nu se scandalisâ de felul cum a 

trecut corespondentul său oceanul.

Tovarăşii Robertson & Comp. fură 

condamnaţi la deportaţie pe mai mulţi 

ani, ér Hope, al cârui nume şi fapte le 

publicaseră tóté foile cu ocasiunea proce

sului, s’a căsătorit cu iubita sa Mary.

Cu t0tă reuşita favorabilă a acestei 

aventuri, tînărul Hope declară, că n’ar 

mai călători încă odată în ladă nici pen

tru tóté comorile din lurae.

Oniţă.

două naţiuni surori, lucind peste mor

mântul lui Cezzavillan.

„Noi, Românii, pe carî i-a iubit, îi 

trimitem un ultimo adio. Fie ca mulţi 

străin! să vie în ţera n6stră ca să lucreze 

ca dânsul. Voi italieni la carî graiul este 

o musică şi musica este graiul, voi, din 

i;âra azurului şi a frumosului, popor al ar

telor, urmaţi pilda fratelui vostru şi iubiţi 

acâstă ţâră, căcî este o ramură verde a 

arborelui italic latin.

Peste mormântnl lui Cazzavillan să 

fîlfăie drapelul frăţiei italo-române!“

D-l Benedetto de Luca, redactor la 

„Universul“ a rostit apoi un discurs in 

care a deplâns radrtea directorului Caz

zavillan.

D-l inginer Rovelli, preşedintele so- 

cietăţei italiene „Uraberto şi Margherita“ 

a esprimat regretele societăţii pentru per- 

derea lui Cazzavilan.

Discursurile terminate, preoţii şi corul 

au intonat „veeînica pomenire“. Cosciugul 

a fost ridicat şi dus pe braţe pănă la 

carul funebru de cătră d-nii Beccaria 

d’Incisa. I. Kalinderu, C. F. Robescu şi de 

cătră redactorii diarului „Universul“.

O companie din regimentul 1 de 

geniu a dat onorurile militare, defunctul 

fiind decorat.

La drele 8 cortegiul a parcurs strada 

Sdrelui, calea Griviţei şi calea Victoriei 

pănă în piaţa Teatrului. Acolo cortegiul 

s’a oprit şi din balconul „Asociaţiei stu

denţilor universitari“ a vorbit studentul 

Gheorghiu-Cristeştî, de la facultatea de 

drept, care a arătat solicitudinea lui 

Cazzavillan pentru studenţi.

Cortegiul şi-a urmat apoi calea pe 

stradele Câmpineanu, Sf. Ionică şi Bre- 

zoianu, pănă în faţa stabilimentului Zia

rului „Universul“, unde staţiona o mul

ţime enormă.

D-l Ioan Popescu, primul redactor al 

diarului, a vorbit în numele personalului 

de redacţie, arătând meritele lui Cazza- 

viilan şi deplângând mdrtea lui prematură.

La drele 5 s’a pus din nou cortegiul 

în mişcare şi a parcurs bulevardul Elisa- 

beta, calea Victoriei, str. Carol, calea Ra- 

hovei, str. 11 Iunie şi şoseaua Şerban- 

Vodă pănă la cimitirul Bellu.

In pdrta cimiterului carul funebru 

s’a oprit şi cosciugul a fost ridicat pe 

braţe de cunoscuţi şi dus în capelă, unde 

s’a săvîrşit al doilea serviciu funebru.

Cosciugul cu corpul lui Cazavillan a 

fost depus în bolta capelei cimitirului, 

pănă la terminarea cavoului familiei.

înmormântarea s’a terminat la drele

7 săra.

V A R I E T A T E .

Ce face curaju l?  Nu sunt mulţi 
anî de când un ştrengar Sam Stely, de 
la vârsta de trei-spre-Zece ani, fără să 
aibă milă de desperarea părinţilor săi, 
vagabonda pe stradele Londrei în tovă
răşia unor băieţi de aceeaşi tréptá. Tréba 
acésta ţinu mai mulţi anî.

Stely, fiind arestat, într’o sérá de 
érná, pe când fura de la uşa unei pră
vălii. a fost dat în judecată, şi era să fie 
condarnnat la ínchisóre, pănă la majori
tate. într’o casă de corecţiune, când la 
sfârşitul desbaterilor, tînărul hoţ se ridica 
şi fă cil acestă declaraţie uimitóre.

— Domnilor judecători, o să mă 
condamnaţi şi o să aveţî dreptate. Cu 
tóté principiile bune pe can le-am primit 
de la părinţii mei, împins de instinctele 
mele viţi0se. am furat şi am fost prins 
în flagrant-delict. Cu tóté acestea, d-lor 
judecători, fac apel la indulgenţa d vóstré 
In timpul şederei mele la ínchisóre, mî-a 
cădut sub ochi un diar,'conţinând minună
ţiile ţărilor americane. Indrăsneţul póte să 
facă acolo avere. Décá aşi fi liber, m’aşî 
duce îndată în aceste ţinuturi ferioite, şi 
mi-aşî răscumpăra greşelile mele trecute.

Póte că avea dreptate, ştrengarul ! 
Cuvântarea lui impresiona pe magistraţi, 
carî îl achitară, şi fostul vagabond, ex
pediat pe un vapor, debarca într’o bună 
diminétá în Statul Texas.

Nu trebuia în timpul acela, decât să 
faci puţuri în acest ţinut bogat, ca să 
aduni de îndată valuri de păcură, O re
giune, între celelalte, era mai priviligiată : 
Marele Beaumont.

Tînărul nostru emigrant, în vârstă 
atunci de optspreZece anî, se instala a- 
colo: în curând se întâlni cu alţi tineri 
ca dânsul activi şi stăruitori, şi aceşti di
baci aventurier! câştigau sume enorme.

Indată-ce producţiunea unui puţ în
cepea să scaZă, îl părăseau şi făceau altul 
într’altă parte.

In curând faima bogăţiilor din Texas 
se răspândi în America şi în Europa, 
Mulţimea năvălea în acest Eldorado al 
petrolului, dér deja beneficiile începuseră 
să se micşoreze.

Cei dintáiű cuceritor! câştigau tone 
de aur vânZând pământurile pe carî le 
cumpăraseră pe „o bucată de pâne“. Ceea- 
ce preţuia mai ’nainte cincî-Zeci de ban! 
metru, se vindea acum cu 100 de franci.

Doi negrii, 6arî locuiau într’un bordeiü 
ticălos, situat într’un district petrolifer îşî 
cedară loauinţa pentru 200,000 de franci.

O activitate imensă domnea în ţinut, 
oraşele se fondau, pădurile dispăreau cu 
o repeZiciune neauZită, drumurile de fier 
construite aduceau din nord regimente de 
muncitori.

Stely şi tovarăşii, săi deveuiră regii 
regiunei. Faima primului trecător al Atlan
ticului şi averea sa mărită prin istoria 
Ziarelor, minunau pe londonesii, carî îl 
cunoscuseră.

Intr’o Z* Stely primi o scrisóre de la 
preşedintele tribunalului în faţa căruia 
compăruse odini0ră.

Magistratul anunţa apropiata sosire 
la Texas, a propiului său fiu, pe care îl 
încredinţa tînărului, rugându-1 să-l supra- 
veghieze de aprópe şi să încurajeze pe 
noul emigrant.

Cu Zece an* raa’ înainte, demnul ma
gistrat ar fi leşinat décá ar fi văZut pe 
fiul său, în relaţiuni cu pungaşii. Dér a- 
cesta isbutise de minune, şi acum un alt 
profesor nu i-se părea mai bun judecăto
rului, ca dânsul, ca să călăuzâscă pe fiul 
său în calea cea bună, calea bogăţiei.

ULTIME SOIRI,
Londra, 29 Decemvrie. In urma 

notelor, ce s’au schimbat între puteri, 
în cas d6ca ar isbucni un resboiu 
între Rusia şi Japonia, tote statele 
ar observa neutralitate absoluta.

D i v e r s e .
Heclamâ pentru reclamă• Renu

mita cântărăţă Mara, a făcut la 1795 un 

turneu în Londra. Diarul „Times“, care 

începuse cu câţî-va anî înainte să apară 

şi era fórte cetit în Londra, publica într’o 

Zi următorul inserat:

„Certific prin acésta, că de când 
întrebuinţez „Dentin“-ul doctorului Tö
més, n’am raai avut dureri de dinţi“.

ss) Gertrud Mara, 

cântărâţă de curte.

Reclama acésta, care astăZî este o 

reclamă de tóté Z^ele, atunci provocă sen- 

saţie şi toţi cei ce sufereau de dinţi, nă

văleau la doctorul Tomes. Bucuria docto

rului Tomes însă nu ţinu mult, căcî nu 

peste mult apăru iraediat sub inseratul de 

mai sus un alt inserat cu următorul con

ţinut:
.Certific şi eu la rîndul meu, că 

Mrs Mara, cântărâţa, n’a mai avut du
reri de dinţi, de când pórtá dantura, pe 
care i-ara fâout’o eu la 1788. Pentru ase
menea danturi se recomandă onoratului 
public

ss) Mr. Miles, 
dentist.

Tomes a plecat în aceeaşi Zi din Lon

dra şi s’a stabilit în provincie. Cântărâţa 

a început un turneu în alte ţări.

Bibliografie.

A apărut „Alm anachulu societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un coc- 
ţinut bog»it şi ilustrat. Format 8° cu 144 
oagini. Preţul 4 cordne. Se află de vânc}are 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 85 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Oela „Tipografia A. Mureşiann“
din

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici
Carte de rugăciun i, cereri şi 

laude incru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria penoru folosul şi mângăiarea sufle 
telor. Preţul legat 40 baoî (-f- 5 b. porto).

Cuvântări bisericescî sorise de Io*n 
Papi a Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b 
porto.

Cuvântări bisericesci de Joan Pa
pin: tomul II I  cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 8 cor. (plus 10 b. porto)

JPredici pe tóté Dum inecile şi 
sărbătorile de peste an, de JEm. Elef- 
terescu, cunoscut atât de bine în cercu 
rile românesc! din numărosele sale scrieri. 
Are 260 pag. Preţul oor. 3 (-{- 20 b. 
porto.)

JPredici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. (IhrisU. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de loan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II preţ. ‘2 cor. (pJos 20 b. porto.)

\Cartea D urerii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob AV 
colescu„ editura lui Dr. E. Dâianu. Timişora 
1895. 0 cărticică de mângăere sufletéscá, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„Cuvântări bisericescí de Mas- 
8illonu traduse din originalul Iranoes de 
loan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja Sa 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlu! de iutii sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator ecles,astic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
réfsáritén, şi fie care este pusă la acea Dumi
necă séu sérbfttóre, cu a cărei evanghelie 
se potrivesc* predica. CJn volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° co portretul tui 
Masai Ion. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ale». — Preţul 5 coróne (6 
Lei 60) plas 80 bani porto.

Cursul la bursa din 7iena.
Din 29 Decemv. n. 1903-

Eenta ung. de aur 4 % ....................118.95

Renta de corone ung. 4% • • . 98 75 

impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 91-05 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.45 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.10 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50 

impr. ung. cu premii . . . . . . 206.— 

jLosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—

jEtenta de hârtie austr.......................IC0.60

Renta de argint austr....................... 100 60

Renta de aur austr........................... 120.65

Rente de corone austr. 4% . . *. 100.60 

Bonuri rurale ungare B1/ ^  . . . 93-10

Losurî din 1860.................................. 155.90

A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.95 

Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 780.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 687.50

N apo leondorl................................. 19.04

Mărci imperiale germane . . .117.1272

London vista........................  239.30

Paris vista. . . . . . . . , 95.15 

Note i t a l i e u e .................................. 95 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 19.94

Argint român. „ 18.80 „ 18.90

Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.08

Galbeni „ 11.20 „ 11.30

Rnble RusescI „ 2.53 „ 2.54

Mărci germane „ 117.25 „ 118 40

Lire turcesc! „ 21.58 „ 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 101.25

Abonamente la

„G-azeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
j-ndelungat seu lunare.

Călindarul Plugarului
în editura tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Pingarafnia pe anul visect 1904. — 
Anul X II .

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „Călindarul plugarului “, fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în- 
veţăturî şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă, raţio
nala, servinda-le tot-odată de căleuză 
In vi6ţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şi pro
cura „Călindarul Plugarului“, vor mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce Ie 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora

şul Braşov). Urmeză cronologia anului 

1904. — Regentul anului. — Serbătorile 

şi alte dile schimbătore. — Calculul săr

bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 

riteni. — Caracterul anului 1904. — Ur- 

mézá partea strict calendaristică: cele 12 

luni ale anului, la fie-care lună dându-se 

sfaturi asupra lucrărilor, ce are se le facă 

economul, care ţine se-şî\ pórte economia 

după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 

domnitorilor din Europa. — Taxele tele

gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis

tole. — Taxele pentru pachete şi pentru 

porto-tarif după greutate. In partea acésta 

se dau numerose indicaţiunî cu privire la 

regulele de observat la trimiterile de scri

sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 

şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 

se cer la tot felul de petiţiuni, docu

mente etc.

Rubrica târgurilor e forte bogată. 

După datele oficióse din nou îndreptate şi 

publicate de ministeriul de comerciu se 

arată târgurile libere din Ardei, Banat şi 

Ţera unguréscá, cu observaţiunile nece

sare, apoi térgurile din Bucovina, şi un 

adaus la térgurile din Bănat şi Ungaria, 

Drecum şi térgurile aranjate după lună.

Partea economică a Călin darului con

ţine următorele articole scrise de colabo

ratorul nostru economic d. I. Georgescu ; 

anume: „Industria de casă — seceriş de 

érná“, un articol instructiv despre marile 

fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus

tria de casă; „Cultura nucilor“, „Cultura 

prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 

gură şi de unghii la vite“.

In partea literară se publică trei 

poesiialese: „Codrule Măria-Ta“jşi „Doina“ 

de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 

de G. Coşbuc. Urmăză o istorisire fórte in

teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“, scrisă 

de colaboratorul nostru d. Gr. N. Coatu 
Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 

neaoşe moldovenéscá ce sóméná mult cu 

limba ce se vorbesce la Românii din 

Transilvania.

Urmeză după scésta un interesant 

episod din viâţa directorului de şcole Ga- 

vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 

caracterisare, de C. Bolliac.
Se publică apoi Poveţe interesante şi 

instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.
Partea restantă cuprinde anunţuri pe 

mai multe pagine.

*

„Călindarul Plugarului“ costă esem- 

}larul 44 bani -j- porto, şi se vinde la ti

pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 

véndetorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 

r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 

31asiü, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 

Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 

Gherla, Lugosiű, Mediaş, Oradea-mare, 

Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 

Cluj, Sătmar, Sebeşiîi, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co

mande călindare de-odată cu reînoirea 

abonamentului.

f< !!Ce! mai potrivit DAR de Crăciun!!

„Clipe de Repaus“ I
Seria I I .

K  SCHIŢE ŞI FOIŢE DE i
C ea mai immosă lectură pentrn sţrbătorilj 

§| P re ţu l unui exempl trimis franco I cor. GO b. 
1W  A se comanda la editorul 

D-l VIRGIL ONIŢIU,  director gimn. în Braşov.

Cadou potrivit de sărbători
recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din 
Londra şi Roma a fost premiat cu diplomă de on<5- 
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de Ar
deal curate

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
- s i  a » u r n e  .........

loria sec, puţin dulce, Superbe sec, mai dulce.

Se află de venţlare la *
î D-l Cari Irk, Heinrich Zintz, Alfred Kamner, Ottmar Trentina, 

Zoltaa Gaspar, Nepoţii Demeter Eremias, şi Karl Harth.

rm C A K L  1 I4 K T I I  <*? | ’o mp
(BRAŞOV) fabricaţie de şampanie. (Strada lungă) rm«
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Cruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  ttTr. SSSS'Z.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ümorézá

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da Împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

ic

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uraigie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, au<|ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu-, 
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste arestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 4^e HU se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ĉ  „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut^ 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vech! de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinâtate e:c.

Strada VADÁSZ 42 A / E. 
strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v>
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T7- Z  S .

Prenumeraţiile la „(iazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s& binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans*.
„Grazeta Transilvaniei“ cu numérul â 10 fii. se vinde 

la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


